韓朝離散家屬會金剛山 文在寅推動訪故鄉





■韓國 99 歲老婦韓沈慈(右)與兩名逾 70 歲的女兒重逢,女兒向母親鞠 躬後,3人隨即哭了起來



■101歲的白相圭(左)是今次參與團聚的最年長一人,他向居於朝鮮的 媳婦和孫女送贈大量禮物 法新社

朝鮮與韓國昨日舉行自2015年10月以來,首 次離散家庭團聚活動,89名韓國參加者昨午隨 團抵達朝鮮金剛山旅遊特區,與185名朝方親人

見面,不少人表現激動,老淚縱橫。韓國總統文 在寅呼籲,韓朝雙 方應致力令團聚活 動常態化,並擴大 規模,長遠推動 離散親屬訪問 故鄉。 ■兄弟重逢 開懷相擁。

批禮物。 美聯社

古 國 89 名離散家庭成員昨日上 中午 4 、 於 中 # 一 · · 他們大多是長者,大部分與堂 親、表親或侄輩親屬相會,僅7人跟 子女或父母見面,部分人需以輪椅代 步。團員下午抵埗後,展開為期3日 的行程,先在金剛山酒店,以集體形 式與家人見面,其後享用朝鮮提供的 晚宴。

韓9旬婦緊抱「4歲子」

多名離散家屬昨日重遇至親時難掩 激動,92歲的李金嬋(譯音)與兒子李 相哲(譯音)在1950年失散,當時後者 只有4歲。相隔68年後再次相見,兒 子已是滿臉滄桑的老人,悉心打扮過 的李金嬋當場喜極而泣,兩母子緊緊 擁抱,李金嬋更不禁多次輕撫兒子臉 頰。二人隨後坐下聊天,李金嬋握着 兒子的手問道:「你有多少小孩?有 兒子嗎?」當李相哲取出已故父親的 照片,李金嬋不禁再次流下淚來。

99歲婦對兩女有歉意

韓國99歲老婦韓沈慈(譯音)來到其 中一枱,72歲及71歲女兒金京實(譯 音)和金京勇(譯音)立即向她深深鞠 躬,3人隨即哭了起來,緊握彼此雙 手。韓沈慈説不出話來,良久後才哽 咽地吐出話來,「我那時為逃避戰 亂……」彷彿要為當年沒能帶走她們 道歉,但話到一半便再成淚人,兩名 行告別見面,各人享用午宴後,韓國 女兒連忙安慰。

帶兒同行為家庭留後

93歲的李寬珠(譯音)在平壤出生, 戰爭期間逃到韓國,自此與兄長分 隔。由於李寬珠的兄長已離世,他昨 日僅能與侄兒見面,李寬珠特別帶兒 子同行,「這樣的話,即使我死了, 我們依然是家庭,還要再見面」,說

81歲、現居於朝鮮的女子金順玉 (譯音)則向大哥表示,希望有生之年 能看見朝韓統一。

明午宴後「最後告別」

文在寅在4月朝韓峰會期間,和朝 鮮領導人金正恩達成共識, 重啟離散 家庭團聚活動。參與者今次將有11小 時和親人團聚,但大部分時間屬集體 活動,受朝方人員監視。離散家庭今 日上午將於酒店客房,與家人單獨會 面兩小時,再共晉午餐,明日則會舉 探親團便會啟程回國。

文在寅昨日表示,韓國仍有5.6萬 離散家庭等待機會和親人團聚,近年 每年平均有3,600名離散家屬帶着遺 憾離世,韓朝不可讓他們繼續久等 形容離散家庭團聚屬韓朝主要人道議 題。他呼籲定期舉辦團聚活動,並擴 大規模,令金剛山發展成離散家庭日 常會面的場所,兩地政府亦應考慮不 同形式的團聚活動,建立恒常互通機 制,包括視像通話、書信往來,以及 允許離散家屬訪問故鄉等

■法新社/路透社/美聯社

韓方「送禮團」百歲老人買到盡

韓朝昨日舉行3年來首次離散家庭 **團聚活動,獲選參與的韓國國民對於** 能與分開60多年的親人團聚深感興 奮,紛紛準備大批衣服、鞋襪、肥 皂、內衣及零食等禮物送給親人,他 買了許多東西 |。 們相信今次是最後一次與至親相聚, 希望表達心意。

聚的最年長一人,他昨日與居於朝鮮 的媳婦和孫女會面。白相圭表示,他

買了不同季節的衣服、內衣、30雙 孫,並帶給女兒內衣及營養補充劑。 鞋、牙刷及牙膏等物品作為禮物,説 笑稱「除非我能活多40年,否則今次 將是我最後一次和親人見面,所以我

89歲柳關植(譯音)早前接到統一部通 知,獲選參與今次團聚,他才知道自 101歲的白相圭(譯音)是今次參與團 己在朝鮮還有一名67歲女兒。他直言 感到驚訝,形容是奇跡,「這是我生命 中最高興時刻」,他購買軟糖送給外

金廣浩(譯音)接受韓媒訪問時,講述 自己14歲時逃難的經過,表示父親帶 他和4名兄姊逃離家園,留下母親和 弟弟,他當時以為不久後便可返回家 鄉,豈料自此分開67年,他的母親已 離世,弟弟現已78歲,兄弟終於能聚 首。他坦言已記不起弟弟的容貌,但 仍心情激動,準備數件保暖外套、鞋 襪和朱古力餅等禮物。 ■綜合報道

朝迎建國70周年 打擊反社會主義裝扮

國傳媒報道,當局近期加強打擊「反社會主 義行為」,勞動黨中央委員會在全國各地派 遣青年組織,大規模管束國民的髮型和衣 着。

女檢查員當街發警告

消息人士透露,在主要路口或公共場所, 均有2至3名身穿黑色朝鮮服的女性檢查員, 對居民進行檢查。檢查員向頭髮和衣着裝束 不端正的居民作出警告及罰款,並向上級報 告,情況嚴重的人更會被拘禁,「中央委員 會已發出特別指示,清除所有反社會主義現

朝鮮將於9月9日慶祝建國70周年,據英 象,例如不符合社會主義生活方式的髮型和 衣着」。當局已向各工作單位及工廠講解, 哪些行為屬於「反社會主義」。

消息人士稱,有關指示特別針對年輕人, 超短裙和透視裙均是查處對象,女性仍被禁 止穿褲子外出。外國女遊客可穿褲子,但不 准短至膝蓋以上。頭髮方面要遵守當局允許 的15種髮型,包括被稱為「葡萄型」、「海 鷗型」、「波濤型」、「禮炮型」等髮型, 但朝鮮領導人金正恩的標誌性髮型並不包括 在15種款式中。有意見認為,這15種髮型只 屬推薦,而非強制修剪。

■綜合報道



朝鮮戰爭失蹤美軍家屬拒放棄尋親

據美國國防部資料,共有7,691名美軍參與 朝鮮戰爭期間失蹤,家屬數十年為尋找失蹤 親人費盡心力。朝鮮早前向美國歸還55具美 軍遺骸,當局正進行DNA比對以確認身份, 為一眾家屬燃起希望。

朝歸還遺骸燃家屬希望

美國政府每年會為朝鮮戰爭失蹤美軍的家

屬舉行簡報會,講述最新進展,隨着朝鮮早 帕泰特一批同袍讀出帕泰特的家書,安東內 前歸還部分遺骸,今年有多達720人出席簡 報會,較去年大增81%,他們敦促政府官員 提供更多消息,希望失蹤親人早日落葉歸

期間失蹤,當時年僅20歲。安東內利1991年 不到事情真相。」 在曼哈頓出席朝鮮戰爭紀念碑揭幕儀式時,

利自此決定追尋叔叔的下落。她多年來一直 翻查檔案和上網搜集資料,並催促政府官員 全力搜尋,國防部其後告訴她,帕泰特已在 戰場身亡。安東內利指當局的説法非常含 安東內利的叔叔帕泰特在1950年朝鮮戰爭 糊,「在尋回他的遺骸前,我可能一生都找

■綜合報道

龍目島再爆兩連震13死

島,前日接連發生達黎克特制6.3級及 房屋起火,火勢蔓延整個社區。 6.9級強烈地震,引發山泥傾瀉,逾 1,800 間房屋損毀,造成最少13人死 亡,鄰近的峇里島以至東爪哇和蘇拉 威西均有震感。

示, 龍目島前日早上發生6.3級地震, 時,龍目島和鄰近的松巴哇島再發生 6.9級地震,震源深度10公里,震動持 續約5至10秒,最少11人因建築物倒

近期地震肆虐的印尼旅遊勝地龍目 塌或心臟病發死亡。松巴哇島有倒塌

當局未有發出海嘯警告,在龍目島 本月初發生造成400多人死亡的大地震 後,大量居民已在帳篷暫時棲身,他 們在前日地震時非常驚慌,更擔心未 國家災害管理局發言人蘇托波表 來出現更強餘震。氣象及地球物理局 局長德維科里塔警告,當地房屋即使 導致兩人死亡,到當地時間晚上10 未有倒塌,經歷多次地震後結構可能 受損,呼籲受影響居民避免返家。

■美聯社/ 法新社

